



para la Península 2.492 sacos y para el extranjero 1.069.286 kilos.

Trigo, como de costumbre; el interés principal de la plaza le tienen los trigos, en los cuales, a pesar de haber habido declinación de precios en el extranjero, se han concertado algunas operaciones en clases de blancos selectos, cuyos precios han sido de 34 1/2 a 35. Los rojos y empedrados, más ofrecidos, pero excluidos por ahora de la demanda.

Acetites: se han realizado algunas ventas a 40 reales arroba.

Aguardientes, a 75 duros pipa. En los demás artículos pocas operaciones y precios encalmados.

Valladolid. Las entradas de Trigo son abundantes; los precios de las últimas ventas han sido de 40 a 42 rs. fanega de 94 libras.

Zaragoza. Trigos: monte catalán nuevo, de 36 a 36 1/2 pesetas cahiz; id. hembrilla, de 34 a 35; id. común, de 32 a 33.

Huerta del Jalon, de 33 a 33 1/2; id. de Zaragoza, de 31 a 32.

Harinas: primera, a 36 1/2 pesetas, por saco de 100 kilos; segunda, de 31 a 33; tercera, sin remolado, de 28 a 29; tercera, con remolado, de 16 a 20.

Salvados: cabezuela, a 7 1/2 pesetas el cahiz.

Cebadas: de huerta marzal, a 17 pesetas cahiz; id. común, a 14; de monte, a 12.

Avena, de 9 a 10; maíz hembrilla, a 20; común, de 19 a 20; habas, de 20 a 21; judías del Pinet, de 27 a 30; navarras, de 23 a 26; arroz: primera, de 27 a 30 rs. por arroba de 42.600 kilos; segunda, de 24 a 26; tercera, de 23 a 24.

Carbanzos, de 36 a 36 1/2.

Acetite del país, de 38 a 40 rs. por arroba de 43,93 centilitros.

MERCADOS EXTRANJEROS.

En París continúa el alza en el precio de las harinas; este era de 87 francos para las de ocho marcos.

Se ha confirmado que la cosecha ha sido mala; tenemos que los arribos apenas bastan a satisfacer las necesidades del momento, y las plazas marítimas, menos Marsella, solo cuentan existencias insignificantes, debiendo tenerse presente que los grandes arribos no se harán antes de Abril.

América ha exportado ya cerca de las dos terceras partes de su sobrante, Rusia ha obtenido solo mediana cosecha, insuficiente Hungría, Italia y Suiza; de modo que los grandes mercados de Francia e Inglaterra no pueden contar sino con importaciones bastante reducidas que no crecerán a causa del déficit que experimenta casi toda Europa.

Las provincias rusas del mar Negro se encuentran en situación muy difícil. En Odesa apenas llegan a 200.000 hectólitros las existencias, y los arribos del interior son escasísimos.

Las expediciones de Tegaror son este año inferiores en un 38 por 100 a las del año anterior, y en un 67 por 100 a las de 1871. En algunos distritos de Rusia se habla de prohibir la extracción de granos para evitar el hambre.

Inglaterra, a pesar de los cargamentos a la vela, ha elevado los precios en esta semana.

Las existencias no son tan grandes como ordinariamente lo son en esta época, teniendo en cuenta sus necesidades hasta que vuelva a abrirse la navegación. No es, pues, de extrañar que se vacilen en hacer compras, dada la baratura del dinero en su mercado; y adquieren trigos exóticos con preferencia a los indígenas por decair la calidad de estos mucho que desear.

En Alemania, Holanda y Bélgica hay calma, pero no baja sensible en los mercados.

En Italia se sostienen firmes los precios, y la mayor parte de las grandes plazas comerciales carecen de granos, esperando con impaciencia arribos del extranjero.

En Austria y Hungría los precios han mejorado, y en Suiza se marca tendencia al alza.

Los trigos en París se cotizaban a 38 francos los 400 kilos.

En Nantes los precios firmes, y las ventas por esta razón difíciles.

EL GOBIERNO.

MADRID 23 DE DICIEMBRE DE 1872.

CONTRA LA CORRIENTE.

Aun no se ha disipado la impresión producida en el campo de la política por la noticia del rompimiento entre los Sres. Salmeron y Castelar.

Créese por unos que el rompimiento es definitivo e irremediable; asegúrese por otros que han meditado explicaciones satisfactorias, cediendo un tanto la tensión de relaciones que existía de resultados de los famosos decretos referentes a los obispos, y no faltan periódicos mistificados o mistificadores, según los cuales no ha existido disidencia entre aquellos dos hombres públicos, que viven en la mejor armonía y en el más perfecto acuerdo, respecto a la solución de las principales cuestiones políticas.

Como no somos ni optimistas ni pesimistas, nos abstenemos de dar crédito a la mejor ni a la peor de estas tres versiones, suponiendo que efectivamente después de la conferencia entre ambos presidentes de las Cortes y el Poder ejecutivo, el primero habrá templado sus iras, en vista de la falta de razón que tenían.

Y aun admitiendo que las declaraciones del Sr. Castelar no le convenciesen, es presumible que pesando en su buen juicio los graves inconvenientes de una ruptura, habría dado de mano al rigorismo de sus soluciones ante lo difícil de las circunstancias y los peligros de una excoición en el seno de los republicanos de orden.

No sería ciertamente la primera vez que el Sr. Salmeron, inspirándose en un sentimiento de patriotismo, hubiese hasta cierto punto transigido con sus doctrinas y sus propias convicciones.

Cuando la repetición de horrendos crímenes perpetrados a la sombra de una execrable impunidad; cuando la indisciplina del ejército, promovida por los hombres mismos del Gobierno, era causa de la derrota de nuestros soldados y del envalentamiento de los carlistas, un grito unánime partió de todos los ángulos de la Península pidiendo como medida salvadora la aplicación de la pena de muerte.

El Sr. Salmeron pudo resistir aquel clamoreo universal, amparando a los criminales y a los insubordinados, como lo habían

hecho sus antecesores en el poder; y sin embargo, si bien no quiso él aplicar la pena de muerte por sí mismo, reconoció la necesidad de hacerla, y entregó el poder al señor Castelar para que lo hiciera, y le apoyó, y le ha seguido apoyando hasta hace pocos días.

No entró en el credo republicano la suspensión de garantías constitucionales, contra la que protestaron en la oposición los republicanos en general y el Sr. Salmeron en particular; y aunque el presidente de las Cortes no se sirvió de ese medio violento, pero necesario, de gobierno en circunstancias dadas, es un hecho que le prestó su voto al pedir la Sr. Castelar.

Si se encuadrasen los discursos que contra las dictaduras han pronunciado en el Parlamento los republicanos españoles, se formaría una obra más voluminosa que la Historia universal de Cantú; y no obstante, el Sr. Salmeron ha votado las dictaduras del Sr. Pi y del Sr. Castelar, ejerciendo el mismo poderes dictatoriales.

No hablamos de la contribución de consumos, del estanco del tabaco, del servicio militar y de otros impuestos de sangre y de dinero, anatematizados por la escuela republicana, hoy vigentes, corregidos y aumentados algunos, que han merecido la aprobación o, por lo menos, el beneplácito del Sr. Salmeron.

Pues si las circunstancias, superiores a los hombres y a las doctrinas, han hecho ceder a un hombre tan recto y consecuente como el actual presidente de las Cortes, en vano es invocar la inflexibilidad de los principios; que si para mantener y crear impuestos, condenados de antemano, se ha tenido en cuenta la penuria del Tesoro y las necesidades de la guerra civil, no son menos atendibles y respetables los sentimientos católicos de una nación, ni hay por qué armar tanta algarabía por unos decretos que no cuestan al país ni un céntimo, ni una lágrima, ni una gota de sangre; decretos a los cuales no puede negarse un gran sentido político.

Si nobleza obliga, también obligan los antecedentes y la conducta política. El primero que, desde el advenimiento de la República, levantó aquí en las esferas del Gobierno la bandera de orden fue el Sr. Salmeron: ahí están su programa y sus discursos, que serán su mejor timbre de gloria y la prueba acusadora, según proceda; ahí están sus propios actos, conformes con sus palabras, y ahí están sus votos, en armonía unos y otras.

El Sr. Salmeron inició dentro de esta situación una política conservadora con aplauso de todas las personas honradas: hoy parece que está arrepentido y trabaja inconscientemente por cuenta de los cantonales y del Sr. Pi. Es una evolución deplorable en que no ganará ni honra ni provecho.

Romper con Castelar: renunciar a las soluciones salvadoras de conciliación hasta aquí seguidas, es disolver la mayoría, fraccionar la Cámara hasta el punto de hacerla impotente, es anular las poco envidiables glorias de Ruiz Zorrilla, con la diferencia de que si este personaje funesto perdió la dinastía, el Sr. Salmeron perderá la República, la libertad y quizá la patria.

REMEMBER.

Mientras más empeño ponen los alfonsinos en borrar las huellas del pasado, y más trabajan por engañar la opinión, haciéndola creer que su solución sería una solución de paz y de concordia, más súplico anda El Imparcial en exhumar textos autorizados, de los cuales se deduce indeclinablemente, que el alfonsismo, según testimonio de algunos de sus mantenedores, es, ni más ni menos, que la situación abrumadora derribada en Setiembre de 1868 por el grito unánime del país.

El Diario Español es quien lo ha dicho en un artículo que publicó en los días en que era revolucionario, artículo que dice así:

«Porque, no nos hagamos ilusiones ni demos crédito a las palabras con que ciertas gentes y ciertos periódicos tratan de aturdirnos, suponiendo que el retoño nacido del árbol, ha de producir distinto fruto que este. La esencia íntima de las cosas no puede variarse e inútil es, por lo tanto, y en alto grado risible, el aguardar por un solo momento la transformación milagrosa de que la vibora recoja de la planta, en vez del ponzoñoso jugo, el saludable y delicado que encuentra la abeja.»

«Convenzámonos bien de que la restauración no puede significar otra cosa que la vuelta a lo pasado, con los mismos hombres, con los mismos horrores, con la misma existencia. Convenzámonos bien de que, al lado que querían ciertos políticos habilitados, los principios de la revolución no pueden ser practicados, no pueden ser ni aun siquiera comprendidos, sino por los que están identificados con ellos. Entre la revolución y la restauración no cabe armonía ni punto de contacto de ningún género: aquella representa la nueva vida social y política de un país que ha sabido engrandecerse; la restauración no puede ser, no es más que el hundimiento del edificio revolucionario, la reconstrucción de lo que ha venido por tierra al golpe de las iras populares; el entronizamiento, en fin, de los elementos reaccionarios con más pujanza que nunca, sostenido en brazos del moderantismo histórico y del neo-católicismo más repugnante.»

«Muchas veces lo hemos dicho, y no nos cansaremos de repetirlo. La restauración es imposible, a menos que no nos deshonremos los hombres de la revolución. Porque la contienda versa sobre lo más esencial de nuestra vida, sobre el ser o no ser, sobre si España ha de marchar al compás de la civilización europea, conducida por el espíritu del siglo, o si ha de retroceder a épocas y tiempos de la historia que hoy serían un anacronismo oprobioso. «Retroceder a lo pasado! ¡qué espanto! ¡Ahí

está la historia de nuestras revoluciones y reacciones, ahí está ese largo camino andado, cuyas piedras miliarias son otros tantos monumentos levantados a los triunfos de la tiranía de cada vez más inmoral y violenta. Repasémoslo y veremos que el pensamiento de destruir la libertad nació en la libertad misma, «la vez siguiendo como el ángel del mal al alma predestinada a la reprobación eterna, y nunca dejó en la tarea de introducir la discordia en el campo de sus más esforzados y leales defensores.»

«Ese pensamiento hubo circunstancias en que por convenir así a sus abominables fines, se contrajo maquinalmente hasta reducirse a un punto casi imperceptible e impalpable; pero cuando creyó que había llegado la hora apetecida, ya le hemos visto dilatarse con una expansión irresistible, y envolvernos y sujetarnos como pudiera hacerlo un monstruoso pólipos.»

«Volver a lo pasado! ¡Oh! ¡Si eso llegase a suceder! Que tiemblen entonces todos los que por interés ó por ideas tienen compromisos ó afinidades con la revolución española. Serán perseguidos, despojados y víctimas de un régimen más avasallador y arbitrario que el que «dominó desde el 23 en adelante.»

«Digámoslo muy alto para acallar la voz de los que tienen la insolencia de proclamar la resurrección de lo que España ha querido destruir. Para que la restauración venga, la revolución con todas sus conquistas tiene que desaparecer.»

Luego si los alfonsinos están dispuestos a mantener todas las afirmaciones como El Diario Español ha dicho recientemente, sobre la revolución ó sobre la legitimidad, aunque este último es lo que debiera ser. Luego no es posible, que quepan dentro del alfonsismo, como todavía anoche decía El Tiempo, así los que hablan como El Diario Español, como los que escriben en El Eco de España, porque unos y otros están de huelga en la sociedad.

Conviene no olvidar esto, conviene tener presente, que el hoy manso cordero, se tornaría pronto en lobo carnicero. Conviene que los revolucionarios de corazón, no se an unos estúpidos creyendo en cantos de sirena, que serían en su día, salmodia de canto funerario.

INSURRECCION CARLISTA.

De la Gaceta: «Valencia.—Según telegrama de Alicante las tropas del Gobierno han alcanzado a la facción cerca de Bañeras, y a las cuatro y media de la tarde de ayer se oía un nutrido fuego de cañon y fusilería que duró hasta entrada la noche. Se esperan detalles.»

Cataluña.—El gobernador militar de Lérida da parte de que a la fuerza del brigadier Franch se ha incorporado la columna del coronel Tomasetti, procedente de la expedición a Berga formando una sola brigada que, después de reforzar los destacamentos de Cervera y Tarrega, ha emprendido operaciones hacia la parte de Solsóna.

Noticias de Tarragona anuncian que la columna del brigadier Salamanca sorprendió y dispersó al amanecer de ayer en Capellades a la facción Miret, fuerte de 800 hombres, causando seis muertos vistos y cogiéndole bagajes y varios efectos de guerra. Así aparece de un telegrama.

Provincias Vascongadas y Navarra.—El general en jefe desde Orio, con fecha del 19, participa que las tropas de su mando pasaban el río Oria sobre un puente de barcas construido por el cuerpo de ingenieros, proponiéndose permanecer en Aya, Zarauz y Guetaria para avanzar al día siguiente sobre Azpeitia, cuyas fábricas son las únicas que proporcionan municiones de fusil a los carlistas.

El general Primo de Rivera participa, con fecha de ayer, que se propone reconocer todos los pasos de los ríos Aragón y Ebro y pueblos inmediatos, con objeto de inspeccionar los destacamentos, los puentes y sus defensas.

Según da parte el comandante general de Vizcaya, se han ocupado ayer dos casas situadas en Deusto y la iglesia del pueblo sin tener bajas por parte de nuestras tropas, habiéndole causado al enemigo la de un muerto, un herido y un prisionero. El 24 fueron destruidos por los vapores Gaditano y Ferrolano los parapetos que tenían los enemigos frente al puente de Luchana y una casa en que se refugiaban.

Aragón.—El capitán general manifiesta que una partida de 40 caballos, perteneciente a la facción Marco, ha entrado ayer en Hijar levantándose el aparato telegráfico, mientras que el resto de la fuerza se encontraba en Oliete. Otra partida de 43 hombres entró el día 20 en Josa dirigiéndose después a Montblanch. La columna del coronel Lacalle persigue activamente a aquella facción.

Castilla la Nueva.—Según parte del gobernador de Ciudad-Real, ha estado hoy en Saucedra una facción al mando de Riego, compuesta de 90 caballos. Esta facción es parte de la del cabezalla Infante.

Andalucía.—El gobernador de Córdoba da parte de que en aquella provincia no existe partida alguna carlista.

La Junta de guerra carlista se encontraba ayer en Villareal.

Ayer por la mañana llegó a Valencia el capitán general del distrito con la brigada Gollín y la columna del coronel Moltó, saliendo a las tres en dirección de Silla.

El general Palacios dio cuenta al Gobierno por la tarde de su legada a Alceira.

La brigada Weyler se encontraba ayer en Chiva. La facción Santés, después del encuentro que tuvo con las tropas, se dirigió hacia la sierra de Bañeras.

Vallés, con 2.000 hombres, entró ayer en Onda, reuniéndose a Corredor, Mir y Palacios. De los pueblos inmediatos se han llevado gran número de hombres, obligándoles a que trabajen en la demolición de las fortificaciones.

Una partida carlista de 43 hombres entró ayer en Josa, de donde salió para dirigirse a Montblanch.

En Cabrera de Igualada se presentó ayer la partida del cabezalla Coloma, exigiendo que le fuesen entregados seis trimestres de contribución, pero conformándose al fin con 943 pesetas.

En Hijar (Zaragoza) entraron ayer 40 hombres montados pertenecientes a la facción Marco de Bello, llevándose el aparato telegráfico.

Unos 12 ó 14 vecinos de Levios (Orense) se proporcionaron ayer armas e hicieron fuego sobre unos 40 carlistas que el día 19 penetraron en dicho punto, confiados en su superioridad numérica. Los carlistas huyeron, sin que entre los vecinos ocurriesen desgracias.

La partida estaba mandada por dos cabezallas que se llaman Salinas y el Catalan.

CARTAGENA.—El general en jefe de las fuerzas frente a Cartagena participa que adelantan los trabajos de la trinchera del centro y establecimiento de la batería de la izquierda, siendo más lentos los primeros por el gran desarrollo que necesitan. Uno de los disparos de la batería de la derecha en los Hierres ha producido un incendio en Atalaya. La derecha se habrá entendido esta noche hasta el pequeño pueblo de Canteras en las vertientes del monte Roldán.

Un colega dice que dentro de la plaza se han desarrollado el escorbuto y las calenturas; pero no disminuye por esto el vigor de los insurrectos, que están dispuestos a resistir. A Atalaya han subido obuses y morteros.

El fuego continúa vivamente. Parece que el ex-general Contreras se encuentra ligeramente herido en la cabeza a consecuencia de un proyectil que reventó encima de la bóveda de Puerta de San Juan, donde el ex-general se hallaba.

La Paz de Mallorca, con fecha 20, publica las siguientes noticias:

«Los fuegos de nuestras baterías contra las de los insurrectos, en particular sobre los fuertes y castillos, han seguido como de ordinario parando las hostilidades de aquellos contra nuestras obras, a las tres de la tarde.»

Las nuevas baterías adelantando, y por el ministro de la Gobernación se ha telegrafiado a los gobernadores de Albacete, Alicante y Murcia, a fin de que en los pueblos principales de sus provincias se corte ramaje y permita con premura a este campamento. Para los enagados de los parapetos la carga de ramaje que condujeron antes de ayer 31 wagoes, se ha gastado inmediatamente.

Grande es la actividad que se nota de día en día: a las dos de la noche del 18 al 19 llegaron dos trenes a Los Vidales, con 300 caballos, cinco piezas de 0,16 rayados y 3.000 proyectiles, todo procedente de Madrid, y según aviso de Venta de la Encina, a las once de la mañana salen de allí procedentes de Valencia y destinados a este campamento tres trenes de tropas, que se crea sean infantería e ingenieros, cuyas fuerzas llegarán a las doce de la noche. Deseo que estén ya formadas las columnas de ataque.

Los insurrectos, hoy como ayer, lanzaron una salida, y proyectaba el Duro otra por mar, pero se supone que habrá tenido bien arrepentirse, pues algunos buques de nuestra escuadra están fondeados no lejos de Cartagena, preparados a dar caza en cuanto se muevan los insurrectos.

Dentro de la plaza aumenta el desorden y la confusión por disputarse el mando las distintas fracciones que le ambicionan.

El Reformista y El Federalista respirarán por todos sus poros; siendo las amenazas cada día más transparentes: de un artículo del primero de estos periódicos, escrito para tratar del supuesto golpe de Estado, que se trama al decir suyo, tomamos estos párrafos:

«Como las Cortes no han de dejarse disolver tranquilamente; como aunque algún hombre plumero ocupara militarmente el Congreso, los republicanos diputados no se han de asustar por tan poca cosa y han de darse cita para cualquier otro punto, en cuyo punto residirá naturalmente cuando las Cortes a él se trasladasen, la soberanía del Estado, y de donde partirá la iniciativa para sofocar la rebelión, de aquí que nuestra farsa sea sencillísima.»

Se reduce a sencillísima en las provincias, en muchas de las cuales las autoridades estarán al lado nuestro; a vigilar cuando se dé el golpe en Madrid, para que no se haga la proclamación de la nueva forma de vida que los sublevados quisieran plantear, y a constituir autoridades provisionales que se pongan a las órdenes de las Cortes y las suministren recursos de hombres y dinero. Organizada la resistencia de este modo, el golpe de Estado habría fracasado por completo: el ejército, no solo no puede gobernar, sino que la mayor parte de los cuerpos se pondrían a las órdenes del poder legítimo.»

El Federalista no ve la cosas por cristales tan turbios, ni muestra el desaliento que después de todo, traspira por las columnas de El Reformista, prometiéndose las muy felices, por solo el esfuerzo de los federales de corazón. Un artículo del señor Navarrete, titulado La obleta, publica el órgano de la izquierda, para criticar ciertos sacramentos de la religión católica, dedicando la redacción este párrafo a la reciente presentación de obispos:

«Por esto hoy la dictadura, tras todas las abominaciones y cinismos; después de toda clase de arbitrariedades, atropellos, persecuciones, encarcelamientos y matanzas, se arroja como postre a epilepsia de su desesperada y morbifera sensatez en brazos del fanatismo, de la idolatría y de la prostitución católica, a cuyos elementos debe España su pobreza, su ignorancia y su descredito.»

Estas son las ideas y los propósitos de los que aspiran a tomar de nuevo el timón del Gobierno el 2 de Enero.

Como todo lo que se refiera a las relaciones de los Sres. Salmeron y Castelar tiene hoy gran importancia, y para dar una idea de los pasos estos días puestos en juego para llegar a una conciliación entre estos dos personajes, tomamos a continuación las noticias sueltas y más frescas que sobre el particular encontramos en los periódicos:

«El Sr. Canalejas estuvo ayer en casa del Sr. Salmeron más de cuatro horas, asegurando personas que dicen estar enteradas de las cuestiones íntimas de la situación, que la conferencia que celebraron ambos señores tuvo un pequeño importancia política, y que su resultado no satisfizo por completo al Sr. Castelar.»

«Un alto funcionario, que es al mismo tiempo amigo particular de los más decididos de los señores Castelar y Salmeron, visitó anoche a este último, en nombre del primero, sin lograr, según nos han asegurado, vencer por completo ciertas resistencias que el Sr. Salmeron ofrece a determinadas cuestiones políticas del momento.»

«Varios diputados nos aseguraron anoche que hoy visitaría al Sr. Salmeron una comisión del centro parlamentario de la Cámara con objeto de reiterarle su amistad y ofrecerle su concurso si lo considerara necesario.»

«Los más íntimos amigos de los Sres. Castelar y Salmeron no creen posible un rompimiento de relaciones definitivo entre ambos personajes, y mucho menos en las actuales circunstancias.»

«Decíase anoche que en el tren-correo había salido para Málaga el Sr. D. Guillermo Solier, encargado por el Sr. Castelar de una misión cerca del Sr. Palanca.»

De un artículo que anoche publica La Epoca:

«Estamos firmemente persuadidos de que ese peligro debe evitarse ya de una vez para siempre, estableciendo algo que sea permanente y

definitivo. Los males del país no los cura sino la monarquía. Tal es nuestra convicción; pero, a diferencia de nuestros adversarios si hay hombres, partidos ó gobiernos que, aunque sea transitoriamente, proporcionan alivio a aquellos males, un momento de reposo al paciente, nosotros no lo hemos de rechazar; porque sabemos que la vitalidad del último se halla muy quebrantada, y que se obra, no ya de patriotismo, sino de humanidad, darle aliento para que concluya de recorrer la áspera senda en que la han colocado.»

II OMA

Vamos; La Epoca se quiere curar en salud, por si acaso. Una mano por el suelo y otra por el cielo, para que nada se escape.

La Epoca es un periódico muy listo. A raíz de la revolución defende la necesidad de esta, diciendo y probando que la reina hizo política personal. Luego presenta la restauración por modelo de todas las virtudes y perfecciones; y ahora, si las cosas rodasen de cierto modo, cosa en que nosotros, de paso sea dicho, tenemos escasa confianza, todavía va a ser capaz de escribir que el alfonsismo, hoy por hoy, es un disparate.

Nos alegramos de todos modos de esta prudencia de La Epoca, que dista mucho del tono olímpico que usa uno de sus más ilustres amigos, para impedir, según él dice, combinaciones determinadas.

Según cartas que recibimos de la Habana, el viaje del ministro de Ultramar no ha sido muy venturoso. La opinión pública se pronunció contra él al ver que lo único que hizo fue publicar un decreto sobre bienes embargados que tan mal efecto causó en aquella antilla. Además se cree que continué guardando silencio sobre las cuestiones económica y social que son las más importantes; hoy por hoy, lo cual después de todo es una ventaja pues si lo ha de hacer tan mal como en la de los bienes embargados, vale más que no diga «esta boca es mía.»

En la Coruña ha habido un ligero desorden, reprimido en seguida por las autoridades, cuyos detalles no conocemos todavía; pues la Gaceta solo dice hoy lo siguiente: «El desorden que se produjo en la Coruña, el día 17 de este mes, ha sido de escasa importancia, habiéndose reprimido en el acto y de conformidad a las disposiciones.»

GALICIA.—Según telegrama de la Coruña, los sucesos contrarios al orden ocurridos en aquella provincia han sido de escasa importancia, habiéndose reprimido en el acto y de conformidad a las disposiciones.»

No sabemos si estos sucesos habrán sido los ocurridos en Puentevede anteayer con motivo de la elección de jefes de la milicia, que causó un fuerte tumulto, el cual pudo ser dominado sin consecuencias, ó si también en la capital habido ocurrido algún otro motín.

Aun no se ha tratado en Consejo la cuestión de gobernadores; pero es indudable que se resolverá antes de que termine el año, pues han de hallarse en Madrid para esa fecha los diputados que están desempeñando cargos de delegados.

Halla El Eco de España.

«Lo que hace falta, si ha de seguir España figurando en el catálogo de las naciones civilizadas, es aplastar la serpiente revolucionaria; y pues va nos la ha dado a conocer en toda su horrible fealdad el Sr. Lorenzana, mester es que todos los hombres de buena voluntad demos al olvido pasadas y lamentables discordias, uniéndonos lealmente bajo una bandera nacional común, para salvar la patria de los grandes peligros que la amenazan.»

Pues que conteste a nuestro colega, El Diario Español, que dice «no se arrepiente de sus compromisos revolucionarios.»

La Correspondencia dice en su número de anoche, que el Gobierno ha llevado a efecto un contrato de anticipo por valor de 200 millones con interés del 12 por 100 anual, y con la garantía del producto de la renta de efectos timbrados.

Añade el colega, que el reintegro de aquella suma se hará en cinco años por partes iguales, continuando la administración de este impuesto dirigida por el Estado, si bien el anticipo se hará cargo de todo el papel sellado y timbre distribuyéndolo por su cuenta a los expendidores y recaudando sus productos, los cuales entregará mensualmente al Tesoro, deducidos los gastos de fabricación, transporte y expención y la parte proporcional que corresponde al prestamista.

Comprendemos los apuros del Tesoro y la necesidad de arbitrar recursos para los muchos compromisos que no pueden satisfacerse; pero seamos permitido manifestar que el hipotecar las rentas y gastar los productos de años sucesivos, devorando el porvenir, es un sistema que remediará el mal por el pronto; pero lo agrava cuando se carece de los ingresos fijos y seguros y además haya que pagar los crecidos intereses que cuestan estas operaciones de crédito.

El importe de la contribución de inmuebles y del impuesto industrial, cuya recaudación está encomendada al Banco de España, está gastado hasta la terminación del presente año económico, si se sigue consumiendo con anticipación el producto de las contribuciones y rentas públicas, es el sistema más desastroso que puede adoptarse.

Aparte de otras consideraciones que nos sugiere la negociación a que nos referimos, y que explanaremos cuando conozcamos las bases y condiciones con que se ha efectuado, solo diremos hoy que estando tan próxima la apertura de las Cortes, entendíamos que a ellas se hubiese llevado este asunto para que fuese examinado y discutido como su importancia reclama.

Dice La Voz de Cuba, periódico de la Habana:

«Los ilmos. Sres. D. Benigno Rebullida, gobernador político de esta capital, y D. Eusebio Corominas, secretario del gobierno superior, han sido filados como voluntarios en la segunda compañía del batallón de artillería.»

La Lealtad de Granada dice que las prisiones que en crecido número se han hecho recientemente en aquella capital han sido por sus malos antecedentes y por hallarse unos procesados y otros sometidos a vigilancia continua, y que las patrullas de Guar-

dia civil y agentes de Orden público que por la noche recorren la población no tienen otro objeto que el de evitar los escándalos y robos que ocurrían con tanta frecuencia.

El jefe de la Guardia civil de la línea de Santa Fé ha capturado en el día de ayer, y puesto a disposición del juzgado del partido, 13 individuos que pertenecieron al Comité de salud pública de Chanchina y Romilla. Así lo dice un telegrama.

Se ha dispuesto por el ministerio de Marina que la goleta Ligera salga para la costa de Marruecos a hacer la recaudación: que el vapor Alerta se incorpore a la escuadra del Mediterráneo, y que el vapor trasporte San Antonio conduzca desde Alicante carbon a la escuadra.

Han sido nombrados cadetes de infantería de marina los 36 alumnos que han obtenido mejores notas en las oposiciones que han terminado en el día de hoy.

Ha sido gravemente herido por los carlistas el condestable del vapor Gaditano, al pasar frente a Portugalte.

El gobernador de Granada ha dirigido ayer un telegrama diciendo que es de todo punto necesario que se envíe otra persona en su reemplazo, que pudiera ejecutar las órdenes del Gobierno. El general Jovellar expuso que considerando el estado de excitación en que se encuentra la opinión pública y la imposibilidad de vencer las dificultades, había preparado un manifiesto pidiendo plazo, durante el cual habría oportunidad para la reflexión y se ganaría tiempo para apaciguar el fiero espíritu del gran partido nacional de Cuba. Pero las órdenes energéticas de Madrid que exigen inmediata ejecución, le privan de este recurso, con el cual esperaba salvar el principio de autoridad y los intereses del país. Para que el Gobierno de Madrid pueda comprender las dificultades de la situación y hacer justicia al celo y perseverancia con que él principió a sus trabajos, los cuales ya habían empezado a producir frutos, el capitán general describe la situación de la isla.

Declaro que la impresión producida por la noticia del arreglo que se había concluido entre España y los Estados Unidos, solo puede compararse con lo que produjo en España el tratado de Bayona, que condujo a la guerra de la independencia contra Napoleón. Asegura al Gobierno que la entrega inmediata del Virginius causaría instantáneamente una tremenda conmoción en toda la isla, que daría por resultado una serie de catástrofes, aun cuando se hallara al frente del mando el general de mejores condiciones. Este despacho fué enviado por la tarde de temprano. El sentimiento público está excitado intensamente; pero reina el mayor orden, debido a la confianza que inspira el general Jovellar.

HABANA, Diciembre 4.—Segundo despacho. Dice La Voz de Cuba que esta mañana se reunieron los principales comerciantes de la Habana para proceder a la compra y armamento de varios vapores de gran andar, para emplearlos como cruceros en caso de una guerra con los Estados Unidos. El mismo periódico dice que el coronel Jimenez, del primer batallón de voluntarios, ha ofrecido armar con sus propios recursos seis vapores; y los comerciantes de Cienfuegos han dado órdenes para comprar dos buenos vapores en el extranjero, destinados al servicio de la guerra; noticias posteriores aumentan el número citado. Se dice que se organizarán inmediatamente muchos batallones nuevos de voluntarios, y la Sociedad Católica propone organizar un batallón sanitario. La Voz de Cuba declara que el Sr. Soler, ministro de las colonias, ha enviado su renuncia a Madrid. El capitán general Jovellar ha teleografiado dos veces, haciendo su dimisión; lo propio hizo el gobernador político, pero hasta esta noche ninguna respuesta ha recibido el telegrama del señor Soler. Las autoridades han enviado por el cable a Madrid, largos extractos del manifiesto que se había formulado con motivo de la devolución del Virginius.

HABANA, Diciembre 4, por la noche.—La ciudad continúa tranquila. El aspecto de la cuestión del Virginius no ha cambiado. Varios españoles influyentes emitieron anoche la opinión de que se pueden evitar las dificultades, si se cambian las condiciones de la entrega del Virginius. No se oponen a verlo en manos de una potencia neutral y que se decida por arbitraje si tiene o no derecho para llevar bandera americana. La mayoría del pueblo está resuelta a no permitir que se entregue el Virginius directamente a los americanos; si se insiste en esto habrá un serio conflicto.

Las gentes moderadas manifiestan la esperanza de que los Estados Unidos desistiran de la cláusula de la entrega directa. Las autoridades desean obedecer las órdenes de Castelar; pero los españoles no consentirán en que se entregue el Virginius a los americanos. Si Castelar y el gobierno de los Estados Unidos persisten, las autoridades tendrán que renunciar. La situación es extremadamente complicada y nadie puede predecir el resultado. No hay en el puerto ningún buque de guerra americano y si solo uno de guerra británico. Todo estriba en la manera como se entregue el Virginius. Las autoridades no pueden contar con el apoyo del pueblo para efectuar la entrega. Gran número de ingleses han llegado a la Habana para cuidar de sus intereses comerciales en peligro. Parece que el presidente Castelar ha preguntado por telegrama cuál es el estado del sentimiento popular en Cuba con respecto al arreglo de la cuestión del Virginius. El capitán general contestó que el pueblo se oponía unánimemente a la entrega del vapor. Pero antes que su respuesta pudiese haberse recibido en Madrid, Castelar telegrafió la orden para la entrega en el puerto de la Habana. Esto ha causado una gran sorpresa entre los españoles, que esperaban que la cuestión tomaría un giro opuesto.

En el ministerio de Ultramar hay un despacho que dice textualmente lo siguiente: «Puerto-Rico (sin fecha).—MADRID, Diciembre 20.—Por ausencia y orden del gobernador superior, se han sacado del parque 4.900 fusiles, depositados en los batallones del ejército en Ponce y Mayagüez para responder a nuevos internacionales. Tranquilidad completa.—José A. Canales, secretario del gobierno de Puerto-Rico.»

Ha sido nombrado director general de Sanidad militar el general Orive.

No tenemos ninguna noticia, como La Discusion dice, de que el señor duque de la Torre tuviera dispuesto un viaje a Arjona.

Dice La Igualdad: «Entre los individuos de la Junta canoal de Cartagena han surgido graves disidencias que hacen presumir que la residencia de la plaza no ha de ser tan vigorosa como se suponía, pues la mayoría de los soldados de Iberia y

De nuestro corresponsal en Játiva, recibimos hoy la siguiente carta:

JATIVA, 22 de Diciembre.

La facción Santés está en estas inmediaciones, pues según las últimas noticias se encontraba en Agullent, pueblo situado a cuatro horas de esta. El capitán general del distrito estuvo aquí con su columna y salió ayer para Valencia, cuya determinación nos sorprendió. Hoy hemos sabido la causa; y es que ha ido a presentar la dimisión a consecuencia de haber recibido orden de que la columna Molá marchara a Cartagena. De modo que ayer estaba Santés cercado por las tropas y hoy puede decirse que estamos sitiados por Santés.

Este cabecilla ha recojido considerable botín de los pueblos de esta comarca; de Ayelo de Malferit se llevó 36.000 rs.; de Enguera, 50.000 y 13.000 en mantas y de Onteniente, 40.000 reales. Recelamos que estas fiestas de Navidad tengamos la visita de este general, que según se dice oficialmente lleva 7.000 hombres. Espero comunicar a V. noticias de interés.

Hoy recibimos noticias de Cuba comunicadas por El Cronista de Nueva-York, correspondiente al 6 del actual: casi todas se refieren a la cuestión del Virginius. Hélas aquí:

HABANA, Diciembre 4.—El Gobierno de Madrid ordenó perentoriamente al capitán general que entregase el Virginius. El general Jovellar renunció respetuosamente a su empleo y pidió que se enviase otra persona en su reemplazo, que pudiera ejecutar las órdenes del Gobierno. El general Jovellar expuso que considerando el estado de excitación en que se encuentra la opinión pública y la imposibilidad de vencer las dificultades, había preparado un manifiesto pidiendo plazo, durante el cual habría oportunidad para la reflexión y se ganaría tiempo para apaciguar el fiero espíritu del gran partido nacional de Cuba. Pero las órdenes energéticas de Madrid que exigen inmediata ejecución, le privan de este recurso, con el cual esperaba salvar el principio de autoridad y los intereses del país. Para que el Gobierno de Madrid pueda comprender las dificultades de la situación y hacer justicia al celo y perseverancia con que él principió a sus trabajos, los cuales ya habían empezado a producir frutos, el capitán general describe la situación de la isla.

Declaro que la impresión producida por la noticia del arreglo que se había concluido entre España y los Estados Unidos, solo puede compararse con lo que produjo en España el tratado de Bayona, que condujo a la guerra de la independencia contra Napoleón. Asegura al Gobierno que la entrega inmediata del Virginius causaría instantáneamente una tremenda conmoción en toda la isla, que daría por resultado una serie de catástrofes, aun cuando se hallara al frente del mando el general de mejores condiciones. Este despacho fué enviado por la tarde de temprano. El sentimiento público está excitado intensamente; pero reina el mayor orden, debido a la confianza que inspira el general Jovellar.

HABANA, Diciembre 4.—Segundo despacho. Dice La Voz de Cuba que esta mañana se reunieron los principales comerciantes de la Habana para proceder a la compra y armamento de varios vapores de gran andar, para emplearlos como cruceros en caso de una guerra con los Estados Unidos. El mismo periódico dice que el coronel Jimenez, del primer batallón de voluntarios, ha ofrecido armar con sus propios recursos seis vapores; y los comerciantes de Cienfuegos han dado órdenes para comprar dos buenos vapores en el extranjero, destinados al servicio de la guerra; noticias posteriores aumentan el número citado. Se dice que se organizarán inmediatamente muchos batallones nuevos de voluntarios, y la Sociedad Católica propone organizar un batallón sanitario. La Voz de Cuba declara que el Sr. Soler, ministro de las colonias, ha enviado su renuncia a Madrid. El capitán general Jovellar ha teleografiado dos veces, haciendo su dimisión; lo propio hizo el gobernador político, pero hasta esta noche ninguna respuesta ha recibido el telegrama del señor Soler. Las autoridades han enviado por el cable a Madrid, largos extractos del manifiesto que se había formulado con motivo de la devolución del Virginius.

HABANA, Diciembre 4, por la noche.—La ciudad continúa tranquila. El aspecto de la cuestión del Virginius no ha cambiado. Varios españoles influyentes emitieron anoche la opinión de que se pueden evitar las dificultades, si se cambian las condiciones de la entrega del Virginius. No se oponen a verlo en manos de una potencia neutral y que se decida por arbitraje si tiene o no derecho para llevar bandera americana. La mayoría del pueblo está resuelta a no permitir que se entregue el Virginius directamente a los americanos; si se insiste en esto habrá un serio conflicto.

Las gentes moderadas manifiestan la esperanza de que los Estados Unidos desistiran de la cláusula de la entrega directa. Las autoridades desean obedecer las órdenes de Castelar; pero los españoles no consentirán en que se entregue el Virginius a los americanos. Si Castelar y el gobierno de los Estados Unidos persisten, las autoridades tendrán que renunciar. La situación es extremadamente complicada y nadie puede predecir el resultado. No hay en el puerto ningún buque de guerra americano y si solo uno de guerra británico. Todo estriba en la manera como se entregue el Virginius. Las autoridades no pueden contar con el apoyo del pueblo para efectuar la entrega. Gran número de ingleses han llegado a la Habana para cuidar de sus intereses comerciales en peligro. Parece que el presidente Castelar ha preguntado por telegrama cuál es el estado del sentimiento popular en Cuba con respecto al arreglo de la cuestión del Virginius. El capitán general contestó que el pueblo se oponía unánimemente a la entrega del vapor. Pero antes que su respuesta pudiese haberse recibido en Madrid, Castelar telegrafió la orden para la entrega en el puerto de la Habana. Esto ha causado una gran sorpresa entre los españoles, que esperaban que la cuestión tomaría un giro opuesto.

En el ministerio de Ultramar hay un despacho que dice textualmente lo siguiente: «Puerto-Rico (sin fecha).—MADRID, Diciembre 20.—Por ausencia y orden del gobernador superior, se han sacado del parque 4.900 fusiles, depositados en los batallones del ejército en Ponce y Mayagüez para responder a nuevos internacionales. Tranquilidad completa.—José A. Canales, secretario del gobierno de Puerto-Rico.»

Ha sido nombrado director general de Sanidad militar el general Orive.

No tenemos ninguna noticia, como La Discusion dice, de que el señor duque de la Torre tuviera dispuesto un viaje a Arjona.

Dice La Igualdad: «Entre los individuos de la Junta canoal de Cartagena han surgido graves disidencias que hacen presumir que la residencia de la plaza no ha de ser tan vigorosa como se suponía, pues la mayoría de los soldados de Iberia y

Mendigorria que hoy obedece a dicha Junta por la presión de los presidiarios, se espera que hagan de las suyas a la primera ocasión.

Los periódicos de Barcelona traen hoy un interesante manifiesto, que firman los Sres. Tutau, Vallés y Ribot, Suñer y Capdevila (menor), Monturiol (D. Narciso), Marin, Allor, Alsina, Anqué, Almirall, Gerdá, Camps, Carné, Company, Dachs, Jordá, Carreras, Mola, Monserrat, Planas, Plá y Mas, Pallós, Rouré y Roca y Roca; esto es, diputados a Cortes, diputados provinciales y representantes de varios círculos.

En este documento, que insertaríamos a permitirlo el corto espacio de que disponemos, viene a censurarse la marcha y la política del actual Gobierno. Se pide la federación, las reformas, el inmediato arreglo de la Hacienda, la conciliación de los grupos republicanos, en una palabra, que la Cámara cumpla todas sus promesas.

Parece que el autor de esta intriga es el Sr. Tutau, y que en Barcelona como en todas partes, donde las federales se mueven, se sueña con una situación, como la que tuvimos aquí los meses de Abril, Mayo y Junio últimos.

Se ha constituido el nuevo ayuntamiento esta mañana a las once, bajo la presidencia del gobernador, sin que haya ocurrido novedad de importancia.

Reunida la nueva corporación, ha nombrado alcalde al Sr. Oreasitas, y tenientes de alcalde: del distrito de la Audiencia, al Sr. Pallares; del Hospicio, al Sr. Lupiani; de la Universidad, al Sr. Ruiz Perez; del Centro, al Sr. Azara; de Palacio, al señor Arango; de Buenavista, a Isidro Rodríguez (a) el Pollero; del Congreso, al Sr. Lopez Santiso; de la Inclusa, al Sr. Castillo; del Hospital, al Sr. Ruiz y Rero, y de la Latina, al Sr. Rosell. Síndicos han sido nombrados los Sres. Pallares y Rodero.

El protocolo firmado entre nuestro ministro en Washington y el secretario de Estado Mr. Fish sobre la cuestión del Virginius, está concebido en los términos siguientes: «Protocolo de la conferencia celebrada en la secretaria de Estado en Washington el 29 de Noviembre de 1873, entre Hamilton Fish, secretario de Estado, y don Contralmirante D. José Polo de Bernabé, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España.»

Los infrascriptos, reunidos con el objeto de llegar a un arreglo definitivo respecto al caso del vapor Virginius, que navegando con bandera de los Estados Unidos, fué apresado en alta mar el 31 de Octubre último por el buque de guerra español Tornado, han convenido en lo siguiente: España, por su parte, ofrece devolver inmediatamente el referido buque y los individuos que aun viven de los que se hallaban en el 25 de Diciembre próximo la bandera de los Estados Unidos. Sin embargo, si antes de aquella fecha probase España, a satisfacción del gobierno de los Estados Unidos, que el Virginius no tenía derecho a llevar la bandera americana, y que en el momento de la captura la llevaba sin derecho y de una manera impropia, se prescindirá espontáneamente del saludo, por no ser, en tal caso, necesariamente indispensable; pero entonces los Estados Unidos contarán con una declaración de que en el acto cometido no hubo intención de insultar a la bandera.

Además, si el día 25 de Diciembre, ó antes, se probase a satisfacción de los Estados Unidos, que el Virginius no llevaba legalmente bandera americana, ni tenía derecho a poseer patente de navegación americana, los Estados Unidos iniciarán una investigación y procedimiento legal contra el buque, siempre que resulte haber este violado alguna ley de los Estados Unidos, y contra cualesquiera personas que aparezcan culpables de actos ilegales relacionados con el asunto. Bien entendido que España procederá, de acuerdo con la segunda proposición hecha al general Sickles y comunicada en su telegrama leído almirante Polo el 27 del corriente, a investigar la conducta de aquellas de sus autoridades que hayan infringido leyes españolas ó estipulaciones de tratados, y las someterá a los tribunales competentes, castigando a los que aparezcan delinquentes.

Otras reclamaciones recíprocas se someterán a la consideración y arreglo de los dos Gobiernos, y caso de no haber avenimiento, se someterán al arbitraje, siempre que para ello se obtenga la aprobación constitucional del Senado de los Estados Unidos. Se estipula además, que el tiempo, la manera, y el lugar para la entrega del Virginius y de las personas que se hallaban a bordo en el momento de la captura, como también el tiempo, la manera y el lugar para el saludo de la bandera de los Estados Unidos, si hubiere ocasión para dicho saludo, serán materia de un arreglo que celebrarán los infrascriptos dentro de los dos días próximos.—HAMILTON FISH.—JOSE POLO DE BERNABE.

Los vapores Cádiz y Ulloa, que forman parte de la escuadra del Mediterráneo, tienen sus respectivas máquinas en estado que hará preciso atender a su recomposición muy en breve.

Ha salido del puerto de Cádiz para incorporarse a la escuadra del almirante Chicarro el vapor Alerta.

La vista de la causa de rescidido, que debió haber tenido lugar ayer en esta audiencia, se suspendió por indisposición del señor fiscal, haciéndose nuevo señalamiento para el 27 del actual.

Noticias comunicadas en Gobernación a las cinco de la tarde:

«Con referencia a prisioneros de la facción Santés entrados en Alcoy, se sabe que sus fuerzas se componen de unos cuatro batallones a 12 compañías de 150 hombres cada una.

«Segun comunica el gobernador de Barcelona, ayer se presentó en Igualada una partida carlista mandada por Coloma, exigiendo seis trimestres de contribución, habiendo puesto en libertad al alcalde Senmanat.

«La vista de la mañana de ayer ha entrado en Alcañiz una partida carlista compuesta de nueve hombres al mando de Manuel Sierra (alias) el Polaco, el cual sorprendió la estación llevándose los aparatos. Así lo dice el gobernador de Teruel.

«La misma autoridad manifiesta que la facción Marco se encuentra en Montalban, habiéndose destacado algunos grupos de 18 y 20 hombres que se han dirigido a los pueblos de Valdejarque y Rio-Martin.

«Dice el gobernador de Málaga que en Velez Málaga se han presentado 14 hombres armados que se cree sean criminales fugados de Cartagena. Han salido fuerzas en su persecución.

—En la provincia de Zamora no existe partida alguna carlista.»

Carlitas y cantonales interpretan la circular del Sr. Maissonnave, que hoy ha visto la luz en la Gaceta, autorizando a los gobernadores a suspender periódicos, como una amenaza que se dirige contra ellos.

La Igualdad viene ya hoy de oposición declarada al ministerio y a la política del Sr. Castelar. Como a esto se le considera derrotado, del árbol caído los de La Igualdad hacen leña. Nada nos estraña. La mayor parte de los republicanos corren desafiados a la domagogia; que es correr a su ruina y a su suicidio.

La comision de socorros por las desgracias de Cartagena se ha reunido esta tarde en el Congreso, bajo la presidencia del señor Salmeron.

Hemos oido que solo una casa inglesa ha hecho un donativo de 5.000 libras esterlinas.

Varios individuos influyentes del Centro, trabajan por constituir un ministerio de conciliación, entre individuos de este grupo, y elementos de la mayoría, afectos al señor Salmeron, bajo la presidencia de este.

Por lo menos dos de los firmantes del manifiesto barcelonés, cuyo extracto adelantamos a nuestros abonados de provincias, pertenecen a la mayoría de la Cámara: los Sres Compagni y Monturiol.

Se ha dicho esta tarde que era cosa oficial ya el rompimiento entre los señores Salmeron y Castelar; mas segun nuestras noticias que creamos de buen origen, esto no es exacto todavía.

Ayer el Sr. Canalejas, con poderes del Sr. Castelar, vió al Sr. Salmeron para intentar un arreglo, á ser posible, y en todo caso, para que el Sr. Salmeron dijera cuál es su política del porvenir, que tiene derecho a conocer el Sr. Castelar, para apoyarla; si es compatible con los compromisos contraídos desde el 16 de Julio, y con sus ideas sobre la manera de salvar la República, el orden y la patria.

No se quedó en nada definitivo en la conferencia de ayer por haberse tomado el Sr. Salmeron algun tiempo para decir su última palabra; pero como los momentos son años y las circunstancias aprietan, hoy, después de la reunion de la comision de auxilios á Cartagena, ha debido volver á visitar el Sr. Canalejas al Sr. Salmeron con el objeto de obtener declaraciones categóricas.

Estas son nuestras noticias. Lo que puede resultar de esta conferencia no lo podemos decir á la hora en que escribimos; pero presumimos que el rompimiento es inevitable, y que por lo mismo, el Sr. Castelar será indefectiblemente derrotado en la primera semana de Enero.

Lo que nadie puede conjeturar, es cómo, con qué convulsiones, y en cuántos días se podrá organizar el gobierno heredero del Sr. Castelar, dadas las relaciones políticas de los grupos parlamentarios entre sí; dadas las condiciones singulares de los políticos españoles, y los cuantiosos intereses que se arriesgan en una empresa, que puede restituir las cosas al estado vergonzoso y trágico que tenían en las vísperas de ser prisionero en Julio el Sr. Salmeron.

No ha habido consejo de ministros esta mañana, defiriéndose hasta las 10 de la noche, en que tendrá lugar.

NOTICIAS GENERALES.

Noticia de los pueblos y administraciones donde han caído los 35 premios mayores de los 3.200 que comprende el sorteo del día de hoy.

Table with 4 columns: Premios, Pesetas, and Administraciones. Lists winning amounts and locations for the lottery.

El sábado último tomó posesion del cargo de fiscal del juzgado municipal del distrito de la Audiencia el joven abogado D. Pedro Garcia Garamendi, hijo de nuestro distinguido amigo el procurador D. Pedro Garcia Gonzalez.

Anoche se celebró en la capilla del palacio de la Excmo. señora condesa de Montijo el enlace de su sobrina la señorita doña Sofia Bisso y Zulueta con el señor marqués de las Dos Hermanas, siendo padrinos la ilustre tía de la desposada y el señor duque de Alba, y testigos los señores duque de Huescar, D. Ignacio José Escobar, D. Manuel Florez Calderon, el conde de la Nava del Tajo, D. Manuel Alfonso Martinez y D. Ramiro Saavedra.

El excelentísimo es ilustrísimo señor obispo auxiliar de Madrid dió la bendición nupcial á los contrayentes, después de lo cual la señora condesa obsequió á los amigos íntimos de la casa, invitados al acto, con un espléndido buffet.

Con verdadero sentimiento, porque se trata de un hombre honrado, de un hombre que todo lo ha debido al trabajo, de un hombre que nunca ha negado su humilde origen desde la altura que le colocó su laboriosidad, hemos sa-

bido el fallecimiento del señor marqués de Larios, ocurrido en París el jueves, á consecuencia de un cáncer en la lengua.

La muerte del Sr. Larios es una pérdida para las clases trabajadoras de Málaga; para la sociedad, donde no abundan tanto esos tipos de abnegación; para sus amigos y su familia, á quien enviamos en estas líneas un sentido pésame.

Se nos han acercado varias personas quejándose del mal servicio del tram-vía, desde las ocho y media de la noche en adelante. Los trenes se suceden solo de veinte en veinte minutos, lo que, si no es un grave inconveniente para los que viven en el interior de la población, perjudica mucho á los que habitan en el barrio de Salamanca. Sucede á veces que es preciso esperar un tren al aire libre, bien poco delicioso ciertamente en esta estación y por la noche, y lo que es peor, después de tanto esperar, se queda uno á la luna de Valencia, por venir el coche atestado de gente, atendida la distancia de tiempo que media de uno á otro tren. Si fuese una empresa que estuviera en pérdida, se comprenderían estas interrupciones; pero creemos que, teniendo en cuenta su cada vez más próspero estado financiero, puede hacer fácilmente este pequeño sacrificio á favor del público, especialmente en la estación presente.

La colección de las obras de Shackspeare, que está publicando la acreditada casa editorial de Medina y Navarro, acaba de aumentarse con un nuevo volumen que hoy se ha publicado, contenido los magníficos dramas El mercader de Venecia y Medida por medida, puestas en lengua castellana por D. Jaime Clark. Los tomos publicados ya comprenden, además de las citadas, las obras de Othelo, Mucho ruido para nada, Romeo y Julieta y Como gustéis.

El teatro del Circo abrió ayer de nuevo sus puertas con una compañía lírico-dramática á cuyo frente figura el distinguido barítono D. Tirso de Obregon.

Dicha compañía la componen además: Primeras típles.—Doña Luisa Santamaría y doña Matilde Villó.

Primeras típles cómicas.—Doña Josefina Alvarez, doña Dolores Allaga y otra (en ajuste). Contralto.—Doña Manuela Checa.

Característica.—Doña Dolores Custodio. Primeros tenores.—D. Francisco de Cortabarría y D. Manuel Soler.

Tenores cómicos.—D. Ramon Rosell y otro (en ajuste). Barítonos.—D. Joaquín Pló, D. José Gonzalez y D. Tirso de Obregon.

Bajos.—D. Pascual Daly y D. Julio Perié. Coro de ambos sexos.—Maestros directores de orquesta.—Breton (don Tomás), Gaztambide (D. Javier).

Maestros de coro.—Belló (D. Antonio), Urrutia (D. Pedro). Maestro concertador.—D. Bernardino Valle.

En la función inaugural se pusieron en escena las aplaudidas zarzuelas El loco de la guardilla y Luz y sombra, y el 25 por la tarde se cantará El valle de Andorra.

La empresa ha abierto un abono por 50 representaciones con las condiciones siguientes: Paleos entresuelos, sin entrada, á diario, 2.700 reales; á turno par ó impar, 1.350 id.; á tercer turno, 940 id.—Idem plateas y principales, sin id., á diario, 1.800 id.; á turno par ó impar, 920 id.; á tercer turno, 626 id.—Idem segundos, sin id., á diario, 1.350 id.; á turno par ó impar, 690 id.; á tercer turno, 470 id.—Butacas con entradas, á diario, 540 id.; á turno par ó impar, 276 id.; á tercer turno, 188 id.

Los precios diarios serán: Paleos entresuelos, sin entrada, en contaduría, 70 reales; en el despacho, 60 id.—Id. plateas y principales; sin id., en contaduría, 150 idem; en el despacho, 140 idem.—Idem segundos, sin id., en contaduría, 100 id.; en el despacho, 90 id.—Butaca con entrada, en contaduría, 14 id.; en el despacho, 12 id.

Tampoco llovió ayer en ninguna provincia. La temperatura máxima del día de ayer fué de 10°3, y la mínima de 2°7 bajo cero.

De Málaga salió ayer con rumbo al Este la cañonera alemana Meteor; y fundó en el mismo puerto, procedente de Pórtman, el vapor de guerra francés Renard.

Ha fundeado en Gádiz, procedente de la Habana, el vapor-correo extraordinario Isla de Cuba.

Ayer desapareció de la casa del Labrador de Aranjuez un precioso pájaro de marfil, que era una de las obras de arte que embellecían aquel precioso palacio.

Bajo la presidencia del Sr. Hartzzenbusch teniendo á su lado los Sres. Calderon Collantes, Nuñez de Arce, Cañete y Rosell, y con la concurrencia de las más distinguidas y bellas damas de la sociedad madrileña y de las notabilidades científicas, políticas, literarias y artísticas, se verificó ayer á las dos de la tarde en el palacio del Senado la gran solemnidad artístico-literaria, dedicada á la memoria del insigne poeta D. Manuel Breton de los Herreros, que habíamos anunciado.

SANTO DE MANANA. San Gregorio, vigilia con abstención. Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis.

BOLSA. En la cotización oficial de hoy han quedado los valores á los precios siguientes: Renta perpetua al 3 por 100, 43,50; idem á fin del corriente, 44,47; idem idem exterior, 47,43; billetes hipotecarios, 400; bonos del Tesoro, 31,20; resguardos de la Caja de Depósitos, 46,50; acciones de carreteras; emision de 31 de Agosto de 1852, 00; obligaciones generales por ferro-carries de 2.000 reales, 26,25; idem nuevas, 00; idem de 20.000 reales, 00; acciones del Banco de España, 468.

Cambios sobre Londres á 90 días fecha, 50,65; sobre Paris, á ocho días vista, 5,27.

ESPECTACULOS.

FUNCIONES PARA MAÑANA. TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 4 1/2.—Turno 3.º.—Impar.—Funcion 45 tarde.—Redimir al cautivo.—El Triplix y Cuadros al fresco.—A las 8 y 1/2.—Turno 3.º par.—Funcion 102 de abono.—Desde Toledo á Madrid.—Las castañeras picadas.

CIRCO.—La función se anunciará por carteles. ZARZUELA.—A las ocho y media.—Adriana Angot.

APOLO.—Funcion 6.ª de abono de tarde.—Turno 3.º par.—Dios los cría y ellos se juntan.—Buenas noches Señor Don Simon.—A las 8 1/2.—Funcion 84.—Turno 4.º impar.—La Comediante famosa.—Caldereros y vecindad.

SALON ESLAVA.—A las 8.—Las fieras de su alteza.—A las 9.—El Maestro de baile.—A las diez.—Une petite soirée.—A las 11.—Manolito Gazquez.—Baile.

ROMEA.—A las 4 y 1/2.—Por seguir á una mujer.—A las 8.—Mas vale maña que fuerza.—A las 9.—D. Juan de Austria.—A las 10.—El postillon de la Rioja.—A las 11.—Acto segundo de la misma.

MADRID: 1873.—Imp. de los Sres. Rojas. Tudescos, 34, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

REUMATISMO

CURADO RAPIDAMENTE POR POCO DINERO.

Más de cien millones de personas del viejo y nuevo mundo han admirado en muchísimos casos, las sorprendentes propiedades higiénicas, medicinales del ACEITE DE BELLOTAS con savia de coco, de nuestra invención y absoluto secreto, en las vías respiratorias, nutritivas y sistema capilar. Hoy podemos exponer una importatísima, y manifestar a los que padezcan reumatismo cuya afección caracterizada por dolores continuos o intermitentes, vagos, con frecuencia acompañados de rubicundez, calor y tumefacción, y de fenómenos generales que atacan a los miembros, incluso las aguas termales, los baños rúes, los baños de Opede doch y Holloway, un remedio tan heroico, eficaz, cómodo, barato (a veces 5 céntimos) y sencillo como nuestro específico recomendado por médicos alópats, homeópatas, famacutécicos y por más de 800 periódicos de diferentes matices. Se usa en fricciones, poniendo arrollada una franela encima, para el reumatismo incipiente, y lo mismo para el crónico; si no cede, se toma al interior nueve mañanas en ayunas una cucharadita; como preservativo, basta darse una untura en la piel cada ocho días. Todo el que habite países fríos, diluyicos, nevados, o viva en aposentos húmedos ó mal ventilados, debe estar provisto de un frascito, porque además cura las heridas, cortaduras, quemaduras hemorroides, tina, sarna, tisis y lepra; hace expeler la solitaria y toda clase de lombrices. Precio, 6, 12 y 18 rs. frasco en la fábrica, calle de la Salud, 9, principal, derecha, Madrid, y en 2500 farmacias, droguerías y perfumistas de todo el globo. Exíjase mi prospecto con certificados médicos, nombre en la capsula y vidrio, busto y rubrica en la etiqueta y prospecto, que hay minus falsificadores. Diríjase al inventor L. BREA Y MORENO, proveedor de todo el globo. NOTA IMPORTANTE.—A los físicos podemos decir, que de las pruebas hechas con este bálsamo resulta que es infinitamente mejor que las aguas de Panticosa ó de Ube-nagua, y que las famosas pastillas del pastor de Belmont, de la Ermita y otros; para curar el pulmon y toda clase de tces; en breve publicaremos nuestros informes facultativos. (3-A)

AGUA CIRCASIANA

Usada por todas las familias reales y toda la nobleza de Europa. APROBADA POR LOS MÉDICOS MÁS EMIENTES Y POR TODA LA IMPRENTA EXTRANJERA.

El AGUA CIRCASIANA restituye á los cabellos blancos su primitivo color, desde el rubio hasta el negro azabache, sin causar el menor daño á la piel. No es una tintura, y en su composición no entra materia alguna nociva á la salud; hace desaparecer en tres días la caspa, por invertida que esté; evita la caída del cabello y vuelve la fuerza y el vigor juvenil á los tubos capilares. Más de 100.000 certificados prueban la excelencia del Agua Circasiana, cuyo uso reemplaza hoy en todos los países los otros preparados y tinturas, tan dañosos para el cabello. Precio del frasco, 4 pesetas; frascos conteniendo el doble, 7 1/2 pesetas. T. dos los frascos van en magníficas cajas de cartón, acompañadas de un prospecto con la marca y firma de los únicos depositarios. HENRRINGS Y GOMANIA.—LISBOA. Véndese en la botica de los Príncipes, Borrel, hermanos, Puerta del Sol, núm. 3.—(5-A)

PARA MANILA.

(VIA DE SUEZ)

Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía.

Table with columns for ship names (AURRERA, LEON, JURAT-BAT, BUENAVENTURA, EMILIANO) and details like tonnage and captains.

Esta empresa despachará cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona: todos ellos con nuevos y construidos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camarera independiente para señoras y familias.

BUENAVENTURA.

Saldrá el 1.º de Enero de Cádiz y el 6 de Barcelona. Para más informes acódate á la calle de las Urotas, 3, y á sus consignatarios en Barcelona señores Galope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusátegui. (6-A)

ENOLADO TÓNICO ESTOMACAL.

De gran utilidad en toda clase de convalecencias, en la clorosis ó empobrecimiento de la sangre, en la anemia, escorbuto, linfismo, caquexia palúdica, histerismo ó males de nervios, esofragia, dispepsia ó mal as digestión, gastralgias, jaquecas, vómitos biliosos, acedias, inasistencia, diarreas por debilidad, salivares vermes intestinales ó lombrices, y en todas aquellas molestias del estómago que revelan mala digestión, sean ó no dolorosas. Siendo remedio inofensivo por su composición química y de un gusto agradable, puede usarse sin inconveniente, aun por las personas sanas y robustas.—Botella, 20 rs.

FARMACIA DE ESCOLAR, PLAZA DEL ANGEL, NUM. 3, MADRID. (8-A)

BAZAR DE JUGUETES

DE A. VEGA.

CALLE DE HORTALEZA, NUMERO 19.

Velocipedos de tres ruedas á 90 rs. Cochecitos de mimbre á 80, 90 y 100, y caballos de tornillo 130 reales, para niños de 4 á 8 años. Cubiertos de metal blanco garantizado á 10, 12, 17, 20, 24 y 26 reales. Agua de colonia de Juan María Farina (plaza Julián, núm. 4) á 5, 10 y 20 rs. frasco. Blanco cera de Elisa Boldum á 8 y 12 rs. Aceite, jabones, peines y otros objetos de tocador, revolvers de reglamento á 70 rs.; id. de 14 milímetros, doble sistema á 68; escopetas Lafaucheux á 240. Lámparas, pantallos, candeleros y otros varios géneros de quincalla, bisutería y juguetes de todas clases, á precio fijo baratísimo. (10-A)



MATIAS LOPEZ.

Palma Alta, núm. 8.—MADRID.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL NÚM 13

El constante aumento de consumo que experimentan los chocolates de Matias Lopez está fundado hoy en muy pocas bases, aunque positivas, y que conviene sepa el público: estas son: 1.ª La casa de Matias Lopez estima más su crédito que la utilidad; su credo es ganar poco y vender mucho. 2.ª Por la anterior consideración, en su fábrica no se elaboran chocolates cuyo precio cueste menos que las materias que deben entrar en su confección. 3.ª Que desde edad de 15 años el Sr. Lopez está dedicado á la fabricación de un fortificante como higiénico alimento. 4.ª En que el Sr. Lopez con celo y vigila hasta los más pequeños detalles de la elaboración, con sagrado exclusivismo á la fabricación de chocolates completamente raros, á fin de que el consumidor experimente deleite con suavidad, aroma y buen gusto. 5.ª En que para probar su trabajo con conocimiento de causa, véase la cbrta que ha escrito acerca del origen del chocolate y su fabricación en 1864 y 1869. 6.ª Que fué premiado en todas las Exposiciones á que concurrió, con medallas de oro y plata. Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto á la venta en casi todas las publicaciones importantes de España, donde se verán los carteles de la casa. Precios, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y hasta 20 rs. libra (13-A)

PRÉSTAMOS

sobre alhajas, papel del Estado, fincos y papel letas de Monte de Piedad.—Baratara, prontitud y reserva al hacer las operaciones. Calle de Preciados, número 13, entresuelo, Madrid.— Los préstamos de alhajas se hacen por un año.—Venta de alhajas y relojes de oro á precios fijos y baratos.—Mensualmente se imprime la lista con los precios de las alhajas que hay de venta y se da gratis en el establecimiento.—Los relojes se venden garantizados, y para lo cual la casa, además de su contribución, está inscrita en el registro de comerciantes de relojes.—No se compran ni venden ni se empeñan alhajas de doble, platiné ni piedras falsas, y si algo de oro, plata y piedras finas.—Se compran y cambian alhajas.—Se compra toda clase de papelitas de empeño de alhajas, cartas de pago de la Caja de Deósitos, papel del Estado, libranzas del Giro Mútuo y carpetas de cupones. Las habitaciones de empeño están enteramente separadas de las de venta. (14-A)

BALSAMO

ANTIREUMÁTICO Y ANTINERVIOSO. PREPARADO EN LA FARMACIA Y LABORATORIO DE CALLE DEL LEON, NÚM. 13. Es el mejor remedio para combatir el reumatismo crónico ó agudo, articular ó muscular, los dolores nerviosos, cualquiera que sea la forma en que se presenten los producidos por el frío, y en general da grandes resultados siempre que están indicados calmantes al exterior. Diez años de buen éxito es la mejor garantía que podemos ofrecer. Precio, 16 rs. frasco. (3-D)

LA CASA-REFUGIO DE NOE. GRAN AGENCIA UNIVERSAL. PRECIADOS, 26, PRINCIPAL.

Facilita dinero sobre fincas, alhajas, muebles de lujo, alquileras, papelitas del Monte, papel del Estado, libranzas del Giro Mútuo, letras, pagarés, retiramos á los empleados, fincas rústicas y urbanas, etc., etc. Negocios: matrimonios civiles y canónicos, compra, venta y cambio de fincas, exhortos, busca de documentos y personas, cuartos desahucados, de huéspedes y en compañía y en cuanto concierne á la primera agencia de España; cuyo director es la mejor garantía después de 18 años de constante práctica, sin la menor acusación presentada ante los tribunales de justicia. Se solicita el franquico de la correspondencia. (4-D)

DOCTOR GARRIDO.

Tiene específicos y mejor que todos para curar enfermedades crónicas se conocen. Se remiten á provincias. Luna, 6, farmacia. (6-D)

SASTRES Y COSTURERAS.

Las que tengan máquinas á propósito para coser prendas de paño, se les dará á construir á precios convencionales. Travesía de Trujillo, núm. 2. (8-D)

SASTRES Y COSTURERAS.

Se necesitan costureras para prendas de tropa. Diríjirse travesía de Trujillo, núm. 2. (9-D)

PLAZA DEL PROGRESO, NUM. 20 ULTRAMARINOS. BARATARA SIN IGUAL. De Mazapanos de Toledo y cajas de Vitoria, mandados de Yegre, turroneos de Alicante y Jijona, acedimas sevillanas y Manzana, dices suprimidos. Vinos y licores del vino y extranjero, dices de Riga en copines de todos tamaños, pasas de Málaga en el 1.º, mermeladas legítimas de Aragón, con copones y por docenas. Hay en el mismo establecimiento 4.000 copones de remolacha. Otro oidos de las mejores variedades, mandado de remolacha en todos los precios. Latas de pimientos y conservas de todas clases. (14-A)

BLANCO NIEVE DE CLEOPATRA.

COLORIDO HUMANO Ó ROSA DE CLEOPATRA. Un rostro blanco solo, exento de pecas, arugas, manchas espi, fillos, ó ligeramente sonrosado, es como un rayo de sol que se presenta en un hermoso paisaje. La blancura, la flexibilidad, la transparencia y la lozanía del cutis, son condiciones indispensables para la hermosura completa de la mujer. Con estos dos higiénicos y mejorados descubrimientos, que estubo usando por espacio de cuarenta años esta célebre y bellísima reina de Egipto, consiguió acabar la carrera de la vida con los ojos, la dentadura y toda la superficie de su cuerpo como la misma Hebe, ó la diosa de la juventud. Precio: 6 y 20 rs. frasco, del Blanco; 6 y 20 reales de Colorido humano. Uso: se agita bien el frasco: se da con un pañito ó esponjita y con otro se extiende á voluntad. Exíjase este busto en la etiqueta para evitar fraudes de este sin riva cosmético. Se vend, 9, principal, y Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 farmacias, droguerías, y perfumerías. El perfeccionador, L. de Brea y Moreno, inventor acreditado. (1-A)

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRATS.

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas. Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela, el verdadero marraquino de Girolamo Luxardo de Zari, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, el Curasao y Aniseta de Fougny, Ponche al F. M., Cognac á la vainilla, Aniseta de Burdeos, O. d. m., Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Rom Jambáica, Whiskey, Cognac fine, Champagne, Bitter y Vermut de Borina, etc., etc. Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero; Trufas del Peñigord, Foiegras Strasburg, carnes inglesas, Pickles, Mostazas y salsas preparadas. Aceites superiores clarificados de Valencia, Marsella y Niza; mantecas finas de Flandes, Copenhagen y Prevalé; quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano; frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas; calchichones de Vich, Lyon, Génova y Bloigné. Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legítimidad y pureza de todos los artículos que se expendir en mi establecimiento. LAS COLONIAS, ARENAL, 8. (1-D)

EN LOS VINOS DE VALDEPEÑAS

Por causa de las dificultades de exportación han quedado en las bodegas unas grandes existencias, y para darles salida se acaba de establecer en esta capital un despacho, calle de Preciados, 4, vendiendo dichos vinos desde 26 reales arroba, y por botellas desde 20 reales una. También se hacen expediciones directamente desde las bodegas de Valdepeñas á cualquier punto que se desee, á precios sumamente arreglados. Creemos inútil ponderar estos vinos, tan ventajosamente conocidos en España; solo diremos que han obtenido en la Exposición de Viena medalla de primera clase. Desde la una de la tarde hasta las cuatro, las personas que deseen gustarlas pueden pasar al despacho. Preciados, 4. (5-D)

MAZAPAN LEGITIMO DE TOLEDO

DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE INFANTES.

Su depósito calle de Fuencarral, 19 y 21, fábrica de chocolates LOS DOS MUNDOS.

OBSERVACION IMPORTANTE. Se admite toda clase de encargos, que serán servidos á los tres días, pudiendo la persona que los haga manifestar su gusto, idea ó bien dar un dibujo de lo que apetezca. Los renombrados turroneos de Zaragoza, Alicante y Jijona. (10-D)

LOS VINOS

añeos tintos y blancos verdaderamente higiénicos del cosechero SORIA, cuyo mérito han reconocido todos los Jurados de las Exposiciones en que han figurado, premiándolos con varias de sus principales medallas, se venden única y exclusivamente á 4, 5, 6 y 10 rs. botella con casco en su antiguo y acreditado establecimiento de la calle del Clavel, núm. 2, y en su depósito del barrio de Salamanca, calle del Marqués de Villamagna, núm. 4, puertas grandes. No lo olviden, pues, los que deseen conservar su salud, y muy principalmente los que tengan la desgracia de haber perdido tan inapreciable tesoro. (11-D)

MENSAJERIAS MARÍTIMAS FRANCESAS.

SERVICIO QUINCENAL DE VAPORES-CORREOS PARA MANILA, DAKAR, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Sesenta vapores de gran carrera y porté hacen con toda regularidad este servicio. Para precios y mayores detalles, diríjase al agente de la compañía en Madrid, D. Debuc, Alcala, 51. Salidas para Manila el 21 de Diciembre, 4 y 18 de Enero. (14-A)

PILDORAS HOLLOWAY.

Los misioneros católicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India, el Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como médicos al mismo tiempo que desempeñar los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway para proveerse de estas célebres píldoras, cuyas propiedades depurativas dominan, tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de hígado, tan frecuente y penoso en países cálidos. La acción de este medicamento es suave, así como energética, y expulsa íntegramente la acidez motivada, por malos nutritivos; restableciendo la buena digestión, anima la acción del hígado, disipa los males de cabeza y es un calmante excelente para las personas nerviosas. Las propiedades curativas de estas píldoras, que devuelven las fuerzas y el vigor al sistema vital, las hace ser indispensables á toda persona de vida tranquila y sedentaria, así como son de grande utilidad á las mujeres de todas edades.

UNGUENTO HOLLOWAY.

Las curas debidas á es célebre Unguento han sido tan sorprendentes que han admirado las principales notabilidades del Arte Médico. Infinidad de personas, resignadas ya á sufrir la dolorosa operación de una amputación, después de haber padecido mucho tiempo, han apelado, como último recurso, á este maravilloso bálsamo, á cuyas excelentes propiedades curativas agradecen sus brazos ó piernas, recobrando enteramente la salud perdida. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de contipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway. Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplee el Unguento. Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botas de Unguento. Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central 1 Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres. (2-28)

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

LÍNEA TRASATLÁNTICA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA. Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de idem. Salida de la Coruña, el 16 de idem (escala). LÍNEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLÁNTICAS. Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona. AGENTES.—Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripoll y C.; Santander, Perez y García; Coruña, De Guardia; Valencia, Dar y C.; Alion, Paes, Lermanos y C.; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28. (7-D)

ALMANAQUE LITERARIO É ILUSTRADO PARA EL AÑO DE 1874.

REDACTADO Por D. PEDRO MARIA BARRERA, con la colaboración de los señores Aguilera, Alarcon, Almagheriti, Amador de los Rios, Ayala, Barbieri, Bedmar, Blasco, Breton de los Herreros, Cabiedas, Calvo, Cambrero, Campoamor, Cánovas de Castro, Carreras y Gonzalez, Castellano, Catalina, Cazorro, Claret, Coello, Correa, Cortázar, Coupigny, Diana, Echevarria, Eguilaz, Escobar, Escribá, Fernandez, Fernandez y Gonzalez, Fuentes, Garcia Gutierrez, Gil, Harzenbusch, Hurtado, Lerroux, Luceno, Lusiono, Llano y Pési, Llavera, Mato, Ses, Monreal, Moreno Godino, Moreno Lopez Nuñez de Arce, Pacheco, Palacios y Palacios y Toro, Pedrosa, Pereda, Puente y Brañas, Retes, Rosa Gonzalez, Sagarran, Salvador, Santisteban, Sanz, Selgas, Sepúlveda, Serra, Soriano de Castro, Valcarcel, Vallejo Vilegras, Zorrilla y otros. Se vende á 4 rs. en la imprenta de los SRES. ROJAS, Tudescos, 34, principal, y en las principales librerías.